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Pöytäkirjat, viranhaltijapäätökset ja lausunnot
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MH § 77

Kainuun liitossa on valmistunut seuraavat:

Kokouspöytäkirjat:
- Maakunnallinen nuorisovaltuusto 2.4.2016, 16.5.2016

Viranhaltijapäätökset:
Henkilöstön vuosilomaa-, sairautta-, työaikavapaata-, virkavapaata-,
palk kaus ta-, virkamatkaa- ja henkilöstökokouksia koskevat pää tök set
ajalla 10.5.2016 - 3.6.2016

Aluekehitysjohtaja Heimo Keränen §:t 32-43,8-9
Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen §:t 24-30, 6-9
Hallintopäällikkö Harri Turkulainen §:t 22-26, 9-11

Muut kuin em. päätökset:

Maakuntajohtaja Pentti Malinen:
Muu päätös § 13: Kainuun liiton tuki Vuojen Kaenuulaesen kylän
palkitsemiseen
Päätös: Kainuun Nuotta ry on hakenut tukea vuosittain
järjestettävään Vuojen Kaenuulaesen kylän palkitsemiseen. Kainuun
liitto osallistuu palkitsemiseen 1000 eurolla.

Henkilöstöpäätös 3 §: Tehtäväkohtaisen palkan tarkistus
Päätös: Hallintopäällikkö on esittänyt, että markkinointisihteerin
palkka 1.6.16 alkaen on 1732,80 €/kk. Perusteluina mm. se, että
markkinointisihteerin siirryttyä osa-aikatyöhön v. 2013 työajaksi
määriteltiin 60 %. Käytännössä palkka on ollut kuitenkin 58,3 %
tehtäväkohtaisesta palkasta. Tehtäväkohtaisen prosentuaalisen
ansiokaton poistuminen mahdollistaa sen, että tehtäväkohtainen
palkka nostetaan vastaamaan tehtyä työnmäärää eli 60,0 %:iin.

Henkilöstöpäätös 4 §: Kesäharjoittelijan palkkaaminen
alueidenkäyttö -yksikköön
Päätös: Kainuun liiton alueidenkäyttö -yksikköön palkataan
kesätyöntekijäksi LuK Matti Konttinen ajalle 6.6. - 31.8.2016.
Palkkausta varten kohdennetaan määräraha talousarvion kohdasta
alueidenkäytön asiantuntijapalvelut.

Aluekehitysjohtaja Heimo Keränen:



Henkilöstöpäätös § 1: Eron myöntäminen tutkimussihteeri Sirpa
Törhöselle
Päätös: Myönnetty ero 1.8.2016 alkaen eläkkeelle jäämisen vuoksi.

Lisätietoja päätöksistä antaa hallintopäällikkö Harri Turkulainen, puh.
044 710 0866 tai sähköpostitse osoitteella etu ni-
mi.sukunimi@kainuu.fi.

Lausunnot:
1) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja maankäyttöasiantuntija
Mart ti Juntunen ovat 13.5.2016 antaneet Pohjois-Pohjanmaan liitolle
seu raa van sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO POHJOIS-POHJANMAAN 2. VAIHEMAAKUNTAKAAVAN
EH DO TUK SES TA

Pohjois-Pohjanmaan liitto on pyytänyt Kainuun liiton lausuntoa Poh-
jois-Poh jan maan 2. vaihemaakuntakaavan ehdotuksesta.

Pohjois-Pohjanmaan voimassa olevia maakuntakaavoja täydennetään ja
päi vi te tään kolmessa vaiheessa, joista jokainen muodostaa oman asia-
ko ko nai suu den. Maakuntakaavan 2. vaihemaakuntakaava koskee maa-
seu dun asutusrakennetta, kulttuuriympäristöjä, virkistys- ja mat kai lu-
aluei ta, materiaalikeskus- ja jätteenkäsittelyalueita, ampumaratoja ja
puo lus tus voi mien alueita. Vaihemaakuntakaavan luonnos on ollut näh tä-
vil lä keväällä 2015.

Pohjois-Pohjanmaan 2. vaihemaakuntakaavan kaavaehdotus
Pohjois-Pohjanmaan 2. vaihemaakuntakaavan kaavaehdotus on selkeä
ja asiantuntevasti laadittu kokonaisuus.

Kainuun voimassa oleva kokonaismaakuntakaava 2020 on vahvistettu
val tio neu vos tos sa 29.4.2009. Kainuun maakuntakaava 2020:n tarkistus
on käynnistetty Kainuun maakuntavaltuuston päätöksellä 1.6.2015. Maa-
kun ta kaa van osallistumis- ja arviointisuunnitelma oli julkisesti näh tä vil lä
3.2–4.3.2016. Kainuun kokonaismaakuntakaavan tarkistuksen yh tey des-
sä on tarkoitus käsitellä myös samoja teemoja kuin Poh jois-Poh jan maan
2. vaihemaakuntakaavassa.

Vaihemaakuntakaavan ehdotuksessa Kainuun ja Pohjois-Pohjanmaan
maa kun tien rajalle osoitetut arvokkaat maisema-alueet, vi her yh teys tar-
peet ja luonnon monikäyttöalueet aiheuttavat jossain määrin yh teen so vit-
ta mis tar pei ta maakuntien rajalla. Kainuun osalta arvokkaat mai se ma-alu-
eet, virkistys- ja matkailualueet, reitistöt sekä niiden ke hit tä mis tar peet
tulevat yksityiskohtaisesti arvioitaviksi Kainuun maakuntakaavan tar kis-
tuk sen yhteydessä.

Vaihemaakuntakaavan ehdotuksessa maakuntien raja-alueelle (Uta jär-
vi/Puo lan ka) ulottuvana on osoitettu maaseudun kehittämisen koh de alue
mk 2 Kiiminkijokilaakso ja viheryhteystarve. Voimassa olevassa Kai nuun
maakuntakaava 2020:ssa em. teemat sisältöineen sisältyvät pää osin
maaseutumaisen kehittämisen yhteistyöalue -ke hit tä mis pe ri aa te mer kin-



tään ja suunnittelumääräykseen. Erilaisiin reitistöihin ja yleiseen vir kis-
tys käyt töön liittyvien viheryhteystarpeiden osoittamisen sijaan Kai nuun
maakuntakaavoituksessa on tavoitteena ottaa huomioon näihin liit ty vät
kehittämis- ym. tarpeet kaavassa osoitettavien teemojen kaa va mer kin tö-
jen sisällössä ja kaavamääräyksissä.

Vaihemaakuntakaavan ehdotuksessa osoitettu matkailun ve to voi ma-alue
mv-8 Olvassuo on osoitettu maakuntien raja-alueelle ulot tu vak si. Osa
Olvassuon alueesta sijaitsee Kainuun maakunnan alueella. Ol vas suon
Kainuun puoleinen alue on osoitettu Kainuun maakuntakaava 2020:ssa
luonnonsuojelu- ja Natura -aluemerkinnän lisäksi luon to mat kai lun
kehittämiskohteeksi. Vaihemaakuntakaavan ehdotuksen ke hit tä mis pe ri-
aat tee na pyritään Olvassuon alue toteuttamaan kan sal lis puis to na.
Tämän tavoite on mahdollista ottaa huomioon Kainuun maa kun ta kaa van
tarkistamisen yhteydessä.

Vaihemaakuntakaavan ehdotuksessa maakuntien raja-alueelle ulot tu-
vak si osoitetulle Taivalkosken vanhat metsät luonnon monikäyttöalueelle
ei tämän hetkisen näkemyksen mukaan ole Kainuun puolelta olemassa
tar pei ta ja osoitettavissa virkistyskäytön kannalta kehitettäviä arvokkaita
luon to koh tei ta sisältäviä alueita.

Pohjois-Pohjanmaan voimassa olevassa maakuntakaavassa osoitettu
kan sain vä li nen Oulu-Kajaani-Arkangel -kehittämiskäytävä on vai he maa-
kun ta kaavan ehdotuksessa korvattu maaseudun kehittämisen koh de alu-
eel la mk 3 Oulujokilaakso. Aluekohtaisessa täydentävässä suun nit te lu-
mää räyk ses sä on kiinnitetty huomiota Oulu-Kajaani-Vartius -käytävän lii-
ken ne yh teyk sien sujuvuuden ja turvallisuuden parantamiseen kan sain-
vä li sen kehittämiskäytävän palvelutason mukaiseksi. Tämä tukee osal-
taan Kainuun maakuntakaavoituksen tavoitetta em. yhteyden ke hit tä mi-
sek si osana kansainvälistä kehittämiskäytävää. Maakuntakaavojen yh-
teen so vit ta mi nen vuoden 2016 alussa muodostuneella uudella maa kun-
tien raja-alueella on ajankohtaista Vaalan kunnan alueen käsittävän Poh-
jois-Poh jan maan maakuntakaavan laatimisen yhteydessä."

2) Suunnittelujohtaja Hannu Heikkinen ja maankäyttöasiantuntija
Mart ti Juntunen ovat 13.5.2016 antaneet Kajaanin kaupungille seu-
raa van sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO KAJAANIN NUASJÄRVEN OSAYLEISKAAVAN MUU TOK-
SES TA, HETERANNAN VEDENOTTAMO KULUNTALAHTI

Kajaanin kaupunki on pyytänyt Kainuun liiton lausuntoa Nuasjärven osa-
yleis kaa van muutoksen kaavaluonnoksesta, Heterannan vedenottamo
Ku lun ta lah ti.

Kajaanin kaupunki on laatinut Nuasjärven osayleiskaavan muutoksen
kaa va luon nok sen, jonka tavoitteena on muuttaa Nuasjärven osa yleis-
kaa vaa niin, että kaavassa olevien rakentamattomien ra ken nus paik ko jen
sijoittelua tarkastellaan Heterannan vedenottamon suoja-alueella ja sen
välittömässä läheisyydessä pohjaveden suojelun näkökulmasta ja an ne-



taan pohjaveden suojelua koskevat määräykset. Samalla tutkittu edel ly-
tyk siä siirtää osayleiskaavan rakentamattomat rakennuspaikat muu al le
maanomistajan omistamille maille.

Osayleiskaavaluonnos

Osayleiskaavan kaavaluonnoksessa on otettu asiallisesti huomioon ko.
poh ja ve den muodostuma-alueen pohjaveden laadun turvaaminen ja Ka-
jaa nin keskustaajaman raakavedenhankinnan kannalta tärkeän He te ran-
nan vedenottamon toiminnan turvaaminen.

Kainuun liitolla ei ole huomautettavaa osayleiskaavan kaa va luon nok-
seen."

3) Maakuntajohtaja Pentti Malinen ja suunnittelujohtaja Hannu Heik-
ki nen ovat 20.5.2016 antaneet Ympäristöministeriölle seuraava si säl-
töi sen lausunnon:

"LAUSUNTO YVA-MENETTELYÄ KOSKEVIEN SÄÄDÖSTEN UU DIS-
TA MI SES TA

Ympäristöministeriö on pyytänyt mm. Kainuun liiton lausuntoa luon nok-
ses ta hallituksen esitykseksi laiksi ympäristövaikutusten ar vioin ti me net-
te lys tä ja laeiksi eräiden siihen liittyvien lakien muuttamisesta.

Ympäristöministeriön asettama työryhmä valmistelee lakimuutoksia, joi ta
ympäristövaikutusten arvioinnista (YVA) annetun direktiivin muutos
(2014/52/EU) edellyttää. Muutokset on saatettava voimaan 16.5.2017
men nes sä. Lisäksi muutoksissa otetaan huomioon ajankohtaisia kan sal-
li sia muutostarpeita, kuten YVA-menettelyn yhteensovittaminen kaa voi-
tuk sen ja ympäristöä koskevien lupamenettelyiden kanssa. Muutoksen
ta voit tee na on parantaa ympäristövaikutusten arvioinnin laatua, kehittää
ar vioin tia vastaamaan paremmin ympäristönsuojelun uusia haasteita se-
kä sujuvoittaa YVA-menettelyä ja muita ympäristöllisiä menettelyjä.

Luonnoksessa hallituksen esitykseksi laiksi ympäristövaikutusten ar vioin-
ti me net te lys tä ja laeiksi eräiden siihen liittyvien lakien muut ta mi ses ta
käsitellään YVA-lain lisäksi mm. maakäyttö- ja rakennuslakia, luon non-
suo je lu la kia ja lakia viranomaisten suunnitelmien ja ohjelmien ym pä ris tö-
vai ku tus ten arvioinnista. Luonnoksessa esitetään mm. YVA-me net te lyn
ja hankekaavan valmistelun yhteensovittamista, Natura-arvioinnin ja
YVA-menettelyn yhteensovittamista, keskittymistä YVA-menettelyssä
sel vit tä mään hankkeen merkittävät ympäristövaikutukset sekä YVA-asia-
kir jo jen nähtävilläolo ajan lyhentämistä. 

Luonnos YVA-menettelyä koskevista säädöksistä

Kainuun liitto toteaa lausuntonaan, että luonnoksessa esitetyt tavoitteet
ym pä ris tö vai ku tus ten arvioinnin laadun parantamisesta sekä YVA-me-
net te lyn ja muiden ympäristöllisten menettelyjen sujuvoittamisesta ovat
tar koi tuk sen mu kai sia ja kannatettavia. Ehdotetut muutokset säädöksiin
ovat osittain jo olemassa olevan lainsäädännön puitteissa mahdollisia ja



käy tös sä.

Luonnoksessa esitetään muutettavaksi lakia viranomaisten suun ni tel-
mien ja ohjelmien ympäristövaikutusten arvioinnista (ns. SOVA-lakia)
mm. siten, että suunnitelmasta tai ohjelmasta vastaavaa viranomaista
vel voi te taan olemaan viipymättä yhteydessä ympäristöministeriöön ti lan-
teis sa, joissa suunnitelman tai ohjelman toteuttamisella voi olla to den nä-
köi ses ti merkittäviä ympäristövaikutuksia Suomea velvoittavan kan sain-
vä li sen sopimuksen sopimusosapuolen tai Euroopan unionin jä sen val tion
alueella. Esitetty luonnosteksti on siinä määrin tulkinnanvarainen, et tä se
edellyttää toteutuessaan ympäristövaikutusten merkittävyyden mää rit tä-
mi seen liittyvää ennakko-ohjeistusta ja käytännön muo dos tu mis ta.

Kainuun liitto pitää tärkeänä, että lainsäädännön uudistamisessa ote taan
riittävässä määrin huomioon kaavoituksen sekä erilaisten ym pä ris töl lis-
ten menettelyjen sujuvuus ja vältetään lisäresursseja edellyttävää vi ran-
omais työn lisäämistä.

Kainuun liitolla ei ole muuta huomautettavaa luonnoksesta."

4) Maakuntajohtaja Pentti Malinen ja suunnittelujohtaja Hannu Heik-
ki nen ovat 20.5.2016 antaneet Liikenne- ja viestintäministeriölle seu-
raa van sisältöisen lausunnon:

"LAUSUNTO HALLITUKSEN ESITYKSESTÄ LIIKENNEKAAREKSI SE-
KÄ ERÄIKSI SIIHEN LIITTYVIKSI LAEIKSI

Liikenne- ja viestintäministeriö on pyytänyt mm. maakuntaliittojen lau-
sun toa luonnoksesta hallituksen esitykseksi eduskunnalle lii ken ne kaa-
rek si sekä eräiksi siihen liittyviksi laeiksi.

Liikennekaari on osa hallituksen kärkihanketta, jolla toteutetaan hal li tus-
oh jel man kärkihankkeita digitaalisen kasvuympäristön rakentamiseksi
se kä säädösten sujuvoittamiseksi. Tavoitteena on luoda edellytykset uu-
den teknologian, digitalisaation ja uusien liiketoimintamallien käyt töön-
otol le liikennesektorilla. Tätä kautta voitaisiin saavuttaa entistä pa rem min
käyttäjien tarpeisiin vastaavia liikennepalveluita ja mahdollistaa uut ta
liiketoimintaa sektorilla.

Liikennekaari yhdistäisi ja uudistaisi henkilö- ja tavaraliikennettä kos ke-
vat säännökset. Liikennekaarella ehdotetaan avattavaksi liik ku mis pal ve-
lu ja koskevat olennaiset tiedot ja säädettäväksi lippu- ja mak su jär jes tel-
mien yhteen toimivuudesta. Näin liikenteen palvelut olisivat mah dol li sim-
man hyvin kaikkien tavoitettavissa ja myös tarkoituksenmukaisella ta val-
la yhdisteltävissä.

Esityksellä muutettaisiin nykytilaa, jossa liikenteen markkinat ovat vah-
vas ti säännellyt ja julkisin toimin ohjatut. Samalla edistettäisiin lii ken ne-
pal ve lui den syntymistä asiakaslähtöisesti, markkinaehtoisesti ja terveen
kil pai lun pohjalta. Liikennepalvelujen ostot ja muu julkinen tuki lii ken ne-
jär jes tel mäl le ovat valtion- ja kuntataloudessa merkittävä menoerä. Kun
pal ve lu ja voitaisiin tarjota, yhdistellä ja käyttää monipuolisemmin ja te-



hok kaam min, voitaisiin saavuttaa merkittäviä kustannussäästöjä. Esitys
tu kee hallitusohjelman tavoitteita kuntien kustannusten karsimisesta se-
kä kilpailukyvyn vahvistamisesta elinkeinoelämän ja yrittäjyyden edel ly-
tyk siä parantamalla.

Hallituksen esitys

Liikennealan uudistamista on pidettävä tarpeellisena ja ajankohtaisena
toi min ta ym pä ris tön muuttumisen vuoksi ja myös sen vuoksi, koska lii-
ken ne ala ei ole pysynyt kehityksen, mm. digitalisaatio, mukana osin
maas sam me pitkään olleen tiukan ja rajoittavan sääntelyn vuoksi. Ny kyi-
sin joukkoliikenteen järjestäminen harvaan asutulla alueilla on hyvin
haas teel lis ta ja erityisesti yhteiskunnan korvaamien kuljetuspalvelujen
kus tan nus ten jatkuva kohoaminen ovat eräitä tekijöitä, jotka edellyttävät
muu tos ten tekemistä lainsäädäntöön.

Liikennekaaren tavoitteet ovat lähtökohtaisesti hyviä. Uusien di gi taa lis-
ten palvelujen synnylle sääntelyn uudistaminen luo hyvät mahdollisuudet
ja voi luoda samalla uusia liiketoimintamahdollisuuksia ja uusia työ paik-
ko ja. Liikennepalvelujen tehostamisella saataneen kuntatalouden kus-
tan nus ten jatkuva nousu taittumaan kuljetuskustannusten osalta.

Liikennekaaren valmisteluun ja lainsäädännön muutoksiin liittyy Kainuun
lii ton näkemyksen mukaan myös epävarmuustekijöitä. Kainuun kal tai-
ses sa harvaan asutussa maakunnassa asukkaiden liikkuminen tulee tu-
le vai suu des sa kin perustumaan henkilöautoliikenteeseen. Uusilla toi min-
ta mal leil la ja digitalisaation avulla voitaneen vähentää henkilöautojen lii-
ken ne suo ri tet ta ja myös ympäristöpäästöjä, mutta ne eivät ratkaise pe-
rus läh tö koh taa eli henkilöautoliikenteen oleellista merkitystä ja tärkeyttä
kul ku vä li nee nä maakunnan alueella. Henkilö- ja tavaraliikenteen sään te-
lyn muutokset ovat lähtökohtaisesti myönteinen uudistus, sillä ne mah-
dol lis tai si vat uuden yritystoiminnan aloittamisen ja antaisivat uusia työl-
lis ty mis mah dol li suuk sia. Toisaalta liikennekaaressa esitetty tak si toi min-
nan sääntelyn purkaminen vapaan hinnoittelun sekä päivystys- ja ase-
man paik ka vel voit teen osalta saattaa toimivan kilpailun puuttuessa hei-
ken tää Kainuun kaltaisella pitkien etäisyyksien ja ohuiden lii ken ne vir to-
jen alueella taksipalvelujen saatavuutta ilta- ja yöaikaan sekä nostaa tak-
si pal ve lu jen hinnat kohtuuttomiksi.

Valmisteilla olevan maakuntauudistuksen myötä maakunnille on tulossa
ny kyi sis tä ELY-keskuksista joukkoliikenteen alueellinen suunnittelu ja
jär jes tä mi nen, valtionavustustehtävät sekä alueellinen lii ken ne jär jes tel-
mä suun nit te lu. Liikennekaaren 1. vaiheen voimaan tulon ja  vuonna
2019 käynnistyvän maakuntauudistuksen välisenä aikana on mah dol lis ta
saada liikennekaaren vaikutuksista kokemuksia ja korjata mahdolliset
epä koh dat, jotta maakuntien toiminta käynnistyisi myös em. lii ken ne-
asioi den osalta mahdollisimman hyvin.

Liikennekaari, liikkuminen palveluna ja digitalisaatio ovat merkittäviä uu-
dis tuk sia liikennejärjestelmän toimivuuden kannalta. Näiden ohella tu le-
vai suu des sa tarvitaan edelleen investointeja liikenneverkkoon, ts. maan
eri alueiden erityispiirteet huomioon ottaen investointeja tie- ja/tai ra ta-
verk koon sekä vesiliikenneväyliin ja satamiin. Maan nykyisen lii ken ne-



ver kon, merkittävän kansallisomaisuuden, omistaminen ja kehittäminen
on tarkoituksenmukaista säilyttää valtiolla, joka voi parhaiten varmistaa
lii ken ne in ves toin tien kohdentumisen tasapuolisesti koko maan alueella.
Matkaketjujen kehittämisessä on oleellista ajantasaisen liikennetiedon ja
avoi mien rajapintojen tehokas ja tasapuolinen hyödyntäminen. Eri lii ken-
ne muo to jen lipputuotteiden ja maksujärjestelmien yhteen sovittaminen
avaa uusia mahdollisuuksia matkaketjujen ja liikennemarkkinoiden ke hit-
tä mi seen.

Liikennekaari merkittävänä lakimuutoksena edellyttää läpinäkyvää, kat-
ta vaa, selkeää ja luotettavaa erilaisten vaikutusten arviointia sekä eri tyi-
ses ti koko maan eri alueiden erityispiirteiden riittävää huomioon ot ta mis-
ta.

Liikennekaaren valmistelussa tulee turvata kuntien jouk ko lii ken ne jär jes-
tel män toimivuus sekä liikennepalveluista käyttäjille aiheutuvien kus tan-
nus ten tasapuolisuus ja oikeudenmukaisuus."

Lisätietoja lausunnoista nro 1-3 antaa suunnittelujohtaja Hannu Heik-
ki nen, puh. 044 710 0864 ja lausunnosta nro 4 maa kun ta joh ta ja
Pentti Malinen, puh. 044 797 0197 tai sähköpostitse osoitteella etu-
ni mi.sukunimi@kainuu.fi.

Maakuntajohtajan ehdotus:

Maakuntahallitus päättää, ettei viranhaltijapäätöksiä ja pöytäkirjoihin
mer kit ty jä päätöksiä oteta maakuntahallituksen käsiteltäväksi ja mer-
kit see annetut lausunnot tiedoksi.

Maakuntahallitus:

Maakuntajohtajan estyneenä ollessa asian esittelijänä toimi vs.
maakuntajohtaja Hannu Heikkinen.

Vs. maakuntajohtajan ehdotus:

Maakuntahallitus päättää, ettei viranhaltijapäätöksiä ja pöytäkirjoihin
mer kit ty jä päätöksiä oteta maakuntahallituksen käsiteltäväksi ja mer-
kit see annetut lausunnot tiedoksi.

Maakuntahallitus:

Maakuntahallitus hyväksyi vs. maakuntajohtajan ehdotuksen.
________


